

заключено въ съюзе съ французами и германскими союзниками, въ 1870 году, въ Франции, въ Париже, въ здании парижской фондовой биржи, въ присутствии представителей трехъ странъ, и въ присутствии представителей французской армии, въ составѣ которыхъ находился генералъ Г. Киттгартъ, и представителей германской армии, въ составѣ которыхъ находился генералъ Г. Г. фонъ Блюхъ, и представителей французской администрации, въ составѣ которыхъ находился министръ финансовъ Г. А. Гаврильевъ.

ЗАМѢТКИ

по поводу статьи:

ЦЕНТРАЛЬНОЕ ОБМУНДИРОВАЛЬНОЕ ДЕЛО ВЪ ПАРИЖЪ.

Генералъ Г. Киттгартъ, въ прекосходной статьѣ своей: „Центральное обмундировальное дело въ Парижѣ“, помещенной въ юнѣской книжкѣ „Военнаго Сборника“, между прочимъ говорить съдѣающее: „Мундирное сукно во Франціи отличается отъ сукна приборнаго (идущаго на мелкій раскрой, коймы, воротники, вышвики и проч.), тогда какъ у насъ приборное и мундирное заподряжается безразлично. У насъ такое равенство условій того и другаго сукна странно, потому что для приборнаго назначается половинный срокъ службы, слѣдовательно оно могло бы быть вдвое слабѣе, вдвое менѣе плотнымъ“. Даѣѣ: „Интересно было бы привести въ ясность, дѣйствительно ли у насъ производится перемѣна кантовъ, воротниковъ и проч., по истечениіи каждого половиннаго срока, или, другими словами, намекаетъ на злоупотребление положеніемъ для составленія полковыхъ экономій“.

Изъ этихъ выписокъ видно, что г. Киттгартъ говоритъ положительно, что приборному сукну у насъ полагается половинный срокъ, и желаетъ привести въ ясность: дѣйствительно ли у насъ въ подкахъ производится перемѣна кантовъ, воротниковъ и проч., по истечениіи каждого половиннаго срока, или, другими словами, намекаетъ на злоупотребление положеніемъ для составленія полковыхъ экономій.

Интересно было бы знать, на основаніи какихъ постановлений г. Киттгартъ утверждаетъ, что приборное сукно опускается у насъ на половинный срокъ, и на основаніи какихъ данныхъ дѣаетъ онъ предположеніе, что въ подкахъ можетъ не выдаваться солдату то, что определено ему закономъ. Виро-

чемъ, мы нисколько не удивляемся, что г. Киттары незнакомъ съ некоторыми изъ нашихъ хозяйственныхъ положенийъ, но крайне удивляемся тому, что, не зная дѣла, г. Киттары допускаетъ обидное для полковыхъ управлений предположеніе. Считаемъ обязанностю разъяснить вопросъ какъ о приборномъ сукнѣ, такъ и о некоторыхъ другихъ положеніяхъ касательно солдата, и тѣмъ самымъ открыть тѣнѣ, наброшенную г. Киттары на полковый хозяйственный управление.

На основаніи существующихъ положеній, приборное сукно отпускается не на половинный срокъ, а на полный, т. е. на мундиръ, которому опредѣленъ двухлѣтній срокъ, полагается одна пара погоновъ, одинъ воротникъ и одинъ вантъ и петлицы, равно и на шинель, срокъ которой три года, отпускается одна пара погоновъ и петлицъ. На самомъ же дѣлѣ мундиръ служить не два года, а четыре, потому что хотя выслужившій срокъ мундиръ и составляеть въ арміи собственность солдата, но онъ долженъ иметь два и даже три мундира; таѣмъ точно и шинель, по прослуженіи трехъ лѣтъ, оставляется въ собственности солдата, но онъ ее не продаетъ и не бросаетъ, а употребляетъ для носки въ дурную погоду и вмѣсто одѣяла, чтобы сберечь новую шинель. На весь этотъ продолжительный срокъ мундирной одежды солдату отпускается отъ назны одна пара погоновъ, одинъ воротникъ, одинъ вантъ и проч. Профессоръ Киттары можетъ совершенно основательно спросить: какимъ же образомъ могутъ прослужить четыре года одни погоны, вантъ и петлицы, построенные изъ цѣнныхъ сукенъ? Вотъ это вопросъ спрашивливый, и мы постараемся разъяснить его.

Дѣйствительно, ни погоны, ни вантъ, ни петлицы на воротникъ, ни самъ воротникъ не могутъ прослужить трехъ-четырехъ лѣтъ, и ихъ необходимо перемѣнять нѣсколько разъ. Камія же для того имются средства? Пожъ не иметь на этотъ расходъ, весьма значительный, никакихъ средствъ, а потому солдаты перемѣняютъ весь мундирный приборъ сами, на свои средства. Кроме жалованья, 2 р. 85 коп. въ годъ, вармейскій солдатъ получаетъ еще амуниційныхъ денегъ 1 р. 20 $\frac{1}{4}$ коп. на слѣдующие предметы: на третью рубаху 25 коп., на шинель саноговъ 15 коп., на мелкій приборъ къ саногамъ 30 коп., на черевище 10 коп., на штаны холщевые брюкъ 41 $\frac{1}{4}$ коп. и на юртаки, смазку саноговъ и вообще заведеніе тѣхъ предметовъ, которые солдатъ должны иметь, но которыхъ оты

кааны не получаетъ, а также на материалы для чистки и обезвреживания амуниции 45 кг. Жалованье и амуничные деньги для многихъ армейскихъ солдатъ есть единственный источникъ для покрытия всѣхъ расходовъ, вызываемыхъ требованіями службы, а въ томъ числѣ и перемѣна погонаовъ, кантовъ, воротниковъ; оправленіе орденскихъ ленточекъ, которыхъ выдаются разъ на свою службу, покупка пуговицъ, отпускаемыхъ на одну только мундирную пару, и проч.

Г. Киттары можетъ замѣтить, что указанные нами средства солдата слишкомъ ограничены для удовлетворенія всѣхъ его потребностей, какъ служебныхъ, такъ и общечеловѣческихъ. Съ этимъ мы не можемъ не согласиться; но дѣль наша не разсмотрѣніе вопроса о содержаніи солдата, вопроса, бывшаго предметомъ постояннаго вниманія правительства и съ особеною тщательностью разсмотрѣнаго комитетомъ по довольствію армейскихъ войскъ. Скажемъ только, что, несмотря на скучныя способы средства, солдатъ, съ помощью иногда вольныхъ работъ и природной изворотливости, содержитъ свое снаряженіе въ исправности.

Полагаемъ, что вышеупомянутыхъ разъясненій достаточно для убѣжденія г. Киттары въ томъ, что изъ положенія о приборномъ сундукѣ не составляется никакихъ полковыхъ экономий. Постараемся убѣдить г. Киттары, что и изъ другихъ солдатскихъ выдачъ тоже не составляется экономий. Вероятно, г. Киттары высказалъ свои возвѣрѣнія на полновѣйшее упраздненіе подъвшечатливѣніемъ тѣхъ нареканій, которыхъ такъ обильно расточались въ прежнее время. Мы сами очень хорошо помнимъ прискорбныя эпитеты, придававшіеся солдату нашей же военной литературой: „забитый, загиблый солдатъ“, „солдатъ-машина“ и пр. Считаемъ себя счастливыми, что можемъ увѣрять г. Киттары и другихъ лицъ, что все приведенные нами эпитеты „были давно минувшими днѣй, преданы старинѣ глубокой“. Въ послѣднія десять лѣтъ радикально преобразовалъ бытъ солдата. Уставомъ объ окраинѣ воинской дисциплины солдату даны разумныя права, и прежній произволъ въ отношеніи наложеннія на него наказаній замѣненъ строгою законностію. Срокъ службы уменьшенъ на столько, что солдатъ идетъ въ безсрочный отпускъ, и даже въ отставку, еще бодрѣмъ и свѣжимъ человѣкомъ. Самые служебные занятія изъ прежнихъ однообразныхъ и крайне-утомительныхъ стали подвижными, легкими.

и даже приятными для солдата. Материальное положение солдата улучшено въ значительной степени, начи въ отношении его снаряженія, такъ и продовольствія. Собственность солдата ограничена отъ всякихъ злоупотреблений, и мы вполнѣ убеждены, что не только въ той гренадерской дивизіи, где мы сами служимъ, но и во всей арміи солдатъ получаетъ все, что определено ему закономъ, и если бы нашелся какой-нибудь начальникъ, который вдумалъ бы не давать чего-либо солдату, то последний уже на столько сознаетъ свои права предъ закономъ и на столько ознакомленъ со всеми закономъ определенными положеніями, что не затруднился бы заявить свою претензію и получить удовлетвореніе. И не только солдатамъ сподна выдаются всѣ мундиры, головы и прочія вещи, но и следующими имъ по положенію приварочными деньгами, а также и провіантомъ, они распоряжаются сами, безъ всякаго внимательства ближайшаго начальства относительно приготовленія пищи и выбора артельщика. На ротныхъ командировъ возложена единственная обязанность — слѣдить, чтобы пища была приготовлена свѣжая, вкусная и въ достаточномъ количествѣ, и чтобы артельщикъ и другие выборные добросовѣстно исполнили свои обязанности и не давали никакъ-либо злоупотреблений. Познакомивъ г. Киттары съ положеніемъ въ настѣнное время солдата и съ отношениемъ къ его собственности ближайшихъ начальниковъ, перейдемъ къ другимъ предметамъ поучительной статьи, «Центральное обмундировальное депо въ Париже».

Говоря о томъ, что во Франціи, какъ и у насъ, «уже дѣлится по своему достоинству на двѣ категории: на сухое гвардейское и сухно армейское, съ тюю только особенностью, что унтер-офицеры арміи получаютъ сухно гвардейское», авторъ прибавляетъ: «Не быть военными людьми, по правде сказать, мы рѣшительно не понимаемъ этого странного распределенія, и намъ нравится взглянуть прусского военного министерства, по которому и солдаты и унтер-офицеры, и армейцы и гвардейцы, получаютъ одинаковое, равно хорошее обмундированіе». Мы вполнѣ сочувствуемъ взорвѣнію автора на эту предметъ, и наскъ самихъ не разъ поражало это различіе въ отношении къ арміи, которую одѣвали въ весьма толстое и грубо сукно, тогда какъ гвардія имѣла мундиры изъ относительно тонкаго сукна.

Но 1865 годъ будеть памятенъ армейскимъ "войскамъ" въ отношении ихъ обмундированія. Въ этомъ году отпущенъ нехѣкамъ неворсованное сукно, по видѣнію виду близко подходящее къ гвардейскому. Солдаты съ видимымъ удовольствіемъ пріимѣрили сшитые изъ тоннаго сукна мундиры и, осматривая другъ друга, любовались одеждой. Года черезъ два, если стануть отпускать неворсованное сукно, армія вовсе не будетъ имѣть мундировъ изъ толстаго сукна, весьма невзрачнаго на видъ и непріятнаго въ несѣ. Кромѣ нѣкрасиваго вида, толстое сукно имѣть и другое важное "неудобство" — тяжесть. Мундиръ съ панталонами изъ толстаго армейскаго сукна, ма средній ростъ, вѣсить 9 фунтовъ 33 золотника; точно такого же размѣра мундиръ съ панталонами изъ неворсованнаго сукна вѣсить 6 фунтовъ 78 золотниковъ, слѣдовательно на $2\frac{1}{2}$ фунта менѣе. А уменьшеніе вѣса солдатскаго снаряженія весьма важная задача. Вѣсъ всего обмундированія и снаряженія солдата не долженъ превышать $1\frac{1}{2}$ пуда: въ противномъ случаѣ онъ тяжело отзывается на здоровье солдата и ослабляетъ подвижность и боевую силу войска. Ноша нашего солдата гораздо болѣе $1\frac{1}{2}$ пуда; а потому всякое нововведеніе, уменьшающее вѣсъ солдатской ноши, вполнѣ благодѣтельно.

Рамзы нового образца, съуженные и удлиненные и нынѣ только что передѣываемые, уменьшили солдатскую ношу на 52 золотника, а боевые сумки, на 30 патроновъ каждая, уменьшили ношу на 43 золотника; слѣдовательно, обѣ эти измѣненные амуничины вещи уменьшили вѣсъ солдатской ноши приблизительно на 1 фунтъ.

Уменьшеніе размѣровъ барабановъ тоже весьма полезно, значительно уменьшая вѣсъ ноши.

При этомъ мы не можемъ не заявить, что если бы были измѣнены *тесаки*, какъ оружіе совершенно бесполезное и беспокоящее солдата, особенно на бѣгломъ шагу, то вѣсъ ноши уменьшился бы еще на $3\frac{1}{2}$ фунта.

Солдатская шинель вѣсить отъ 8 до 9 фунтовъ; вѣсъ же промежней шинели значительно увеличивается. Было бы крайне полезно употреблять для шинелей другую ткань, болѣе легкую и плотную: тогда вѣсъ солдатской ноши уменьшился бы значительно (*).

(*) Мы свѣсили двѣ шинели, совершенно одинаковыхъ размѣровъ, и въ одной оказалось вѣсу 9 фунтовъ, а въ другой 8 фунт. 9 золотн. Это доказываетъ, вѣ

Черезъ уменьшениѳ числа и вѣса солдатскаго снаряженія, можетъ быть, пришли бы къ тому, что вѣсъ солдатской ноши уменьшился бы до $1\frac{1}{2}$ шуда, т. е. шюры, которая должна бы быть принята какъ высшій предѣльный вѣсъ, который можетъ носить на себѣ солдатъ: тогда была бы возможность ввести и переносные французскіе шатры.

Въ заключеніе скажемъ нѣсколько словъ о мочкѣ сукна въ полкахъ. Г. Киттары, говоря, что въ войскахъ сукно мочится иногда чуть не въ лужахъ, представляетъ совершенно вѣрную картину этой операции въ полкахъ. Да и какіе способы имѣютъ полки мочить огромное количество сукна? Стоянка попадется иной разъ такая, что вблизи нѣть рѣки, и сукно по необходимости мочится гдѣ попало и нерѣдко садится въ такой степени, что значительно превышаетъ допускаемую закономъ крайнюю норму усадки сукна по полувершику въ длину и ширину на каждый аршинъ. Изъ опыта, сдѣланнаго надѣль двумя половинками неворсованнаго сукна, оказались слѣдующіе результаты:

Половинка № 1. По штемпелю $29\frac{1}{4}$ аршина, по проему 30 аршинъ; ширина сукна 1 аршинъ 14 вершковъ.

Послѣ мочки половинки, оказалось въ ней сукна мѣрою $29\frac{3}{4}$ аршина, шириной 1 аршинъ 10 вершковъ.

Половинка № 2. По штемпелю $32\frac{3}{4}$ аршина, по проему $33\frac{3}{4}$ аршина; ширина сукна 1 аршинъ 14 вершковъ.

Послѣ мочки, оказалось мѣрою $33\frac{1}{4}$ аршина, шириной 1 аршинъ 12 вершковъ.

Такое огромное и неравномѣрное уменьшеніе размѣровъ сукна отъ мочки вполнѣ подтверждается мнѣніе г. Киттары о необходимости ввести въ заподрядъ суконъ условіе вѣса, а также и сдачу его въ войска предварительно сметеннымъ, или, еще лучше, декатированнымъ.

М. ЛЕЛЮХИНЪ.

какой степени разнообразны у насъ достоинства сукна, его плотность и тонина, и выѣтъ съ тѣмъ вполнѣ подтверждаетъ мнѣніе г. Киттары о необходимости ввести въ заподрядъ суконъ условіе, чтобы поставляемыи фабрикантами сукна имѣли определенный вѣсъ въ аршинѣ.
